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八年级物理上册

密度空心问题计算
1、分别用质量相等的铜、铁、铝制成三个体积都相等的空心球，比较它们中间空心部分的体积，则（已知：ρ铜＞ρ铁＞ρ铝）
解：由题意可知，三个球的质量相等，

即m铜=m铁=m铝，∵ρ铜＞ρ铁＞ρ铝，
∴，由V=m/ρ可知，三个球的实心部分的体积关系为：V铝实＞V铁实＞V铜实，
又∵三个球的体积相等，
∴，由V空=V球﹣V实可知，三个球的空心部分的关系是V铜空＞V铁空＞V铝空，

即铜球的空心部分体积最大

2、甲物质的密度为5g/cm3，乙物质密度为2g/cm3，各取一定质量混合后密度为3g/cm3．假设混合前后总体积保持不变，则所取甲、乙两种物质的质量之比是？
解：设甲乙物体的质量分别为m甲、m乙，则混合液体的质量：m=m甲+m乙，
由ρ=m/v可得，甲、乙两液体的体积分别为：
V甲=m甲/ρ甲，V乙=m乙/ρ乙，
则混合液体的体积：V=V甲+V乙=m甲/ρ甲+m乙/ρ乙，
混合液体的密度：ρ（m甲/ρ甲+m乙/ρ乙）=m甲+m乙，

代入数据可得：
3g/cm³×（m甲/5g/cm³+m乙/2g/cm³）=m甲+m乙，
解得：m甲：m乙=5：4．
3、50mL水和50mL酒精混合，则该混合液的密度是否大于大于0.9×10³kg/m³？（酒精的密度是0.8×103kg/m3）
解：水和酒精的体积：V水=V酒精=50mL=50cm³，
由ρ=m/v可得，水和酒精的质量分别为：
m水=ρ水V水=1.0g/cm³×50cm³=50g，

m酒精=ρ酒精V酒精=0.8g/cm³×50cm³=40g，混合液的质量：
m=m水+m酒精=50g+40g=90g，
50mL水和50mL酒精混合后，体积小于100mL，
由ρ=m/v可得该混合液的密度大于0.9×10³kg/m³．

4、有三个质量相同的实心铜球、铁球和铝球，则铝球的体积最大；若是这三个质量相同的小球体积相同，则铜、铁球一定是空心的（ρ铜＞ρ铁＞ρ铝）．
解：∵m铜球=m铁球=m铝球，且ρ铜＞ρ铁＞ρ铝，
∴由v=m/ρ可知，铜球的体积最小，铝球的体积最大；若它们的体积相等，则说明有球是空心的．
∵如果是实心的话，铜球和铁球的体积应该比铝球体积要小，现三球体积相等，说明铁球和铜球一定是空心的．
5、体积为35cm³，质量为79g的空心铁球，若在中空部分装满水，则铁球的总质量为104g（铁的密度是7.9×10³kg/m³）
解：由ρ=m/v可得，铁球中铁的体积：
V铁=m铁/ρ铁=79g/7.9×10³kg/m³=10cm³，
空心部分的体积：V空=V球﹣V铁=35cm³﹣10cm³=25cm³，
注满水后水的体积：V水=V空=25cm³，
注满水后水的质量：
m水=ρ水V水=1.0g/cm³×25cm³=25g，
铁球的总质量：m总=m铁+m水=79g+25g=104g．
6、判断一个铝球是否是实心的，他们对铝球进行了测量，实验数据如下：（ρ铝=2.7×10³kg/m³）
	铝球的质量

m/g
	水的体积

V1/mL
	水和铝球的总体积

V2/mL

	27
	50.0
	65.0


求：（1）该铝球是空心还是实心的？
解：由ρ=m/v得铝球中铝的体积：
V铝=m/ρ铝=27g/2.7×10³kg/m³=10cm³，
因为V球=V2﹣V1=65mL﹣50mL

=15mL=15cm³＞10cm³，

∴该球是空心的．
答：该铝球是空心；
（2）若铝球是空心的，空心部分的体积多大？
解：空心部分的体积：
V空=V球﹣V铝=15cm³﹣10cm³=5cm³；
答：空心部分的体积为5cm³；

（3）若在空心部分注满水，水的质量是多大？
解：在空心部分注满水后水的体积：
V水=V空=5cm³，
由ρ=m/v得水的质量：
m水=ρ水V空=1.0g/cm³×5cm³=5g．

答：在空心部分注满水，水的质量是5g．

7、一个铜球，体积10cm³，质量为62.3g，通过计算说明
（1）这个铜球是实心的还是空心的？
解：由ρ=m/v得铜的体积：
V=m/ρ铜=62.3g/8.9g/cm³=7cm³＜10cm³，

∴铜球是空心的；
（2）如果是空心的，空心部分体积多大？
解：空心部分的体积：V空=10cm³﹣7cm³=3cm³；
答：空心部分的体积是3cm³；
（3）若把此球的空心部分罐满水，则此球的总质量是多少？（ρ铜=8.9g/cm³）
解：把此球的空心部分罐满水，

水的体积：V水=V空=3cm³，
由ρ=m/v得水的质量：

m水=ρ水V水=1g/cm³×3cm³=3g，

此球的总质量：m总=m+m水=62.3g+3g=65.3g
答：把空心部分罐满水，总质量是65.3g．

8、体积为30cm³，质量是178g的铜球，试判断是空心的还是实心的？如果是空心的，空心部分的体积是多少？（ρ铜=8.9×10³kg/m³）
解：（1）由ρ=m/v可得，铜球中铜的体积：
V铜=m/ρ铜=178g/8.9×10³kg/m³=20cm³，

∵V铜＜V=30cm³，∴此球为空心；
（2）空心部分的体积：V空=V﹣V铁=30cm³﹣20cm³=10cm³．
答：该铜球是空心的，空心部分的体积是10cm³．
9、体积为30cm³，质量为158g的空心球，其空心部分注满水后测得质量为168g，则其空心部分的体积是多少？若把空心球压成实心球，其密度是多少？（ρ水=10×10³kg/m³）
解：（1）空心球注满水时，水的质量：
m水=m总﹣m球=168g﹣158g=10g，由ρ=m/v可得，空心部分的体积：
V空=V水=m水/ρ水=10g/1g/cm³=10cm³；
答：其空心部分的体积是10cm³；
（2）把该空心球压成实心球后，球的体积：
V球′=V球=30cm³﹣10cm³=20cm³，
实心球的密度：ρ=m球/V球=158g/20cm³=7.9g/cm³．

答：若把该空心球压成实心球，其密度是7.9g/cm³．
